

# 引进社会力量,如虎添翼 丰富比赛形式,共同飞翔

## 河北开门办体育为经济发展注入新活力新动能

□本报记者 宋云杰

今年,河北各地纷纷上演精彩的体育赛事,让人们充分享受体育魅力的同时,也带动了各地的文化、旅游、餐饮、住宿等产业的快速发展,为当地经济发展注入了更多的新活力、新动能。

同时,细心人会发现,与以往政府和体育部门是办赛主体有所不同,如今的体育赛事社会力量参与程度越来越高,这一变化是河北将市场化办赛作为拉动大众消费、激活市场潜力的核心战略,大力引进和培育高水平的赛事公司和品牌赛事所呈现出的特色亮点。

### 强化顶层设计

体育赛事是体育产业的核心和引擎,对经济增长的贡献很大。丰富体育赛事供给,开门办体育是重要途径之一。为全面推进市场化办赛,今年8月,河北省体育局研究出台一系列扶持政策,包括《河北省体育局关于发展体育赛事经济拉动大众消费的实施意见》《河北省体育局关于支持赛事经济发展的十条措施(试行)》等,明确提出,将政府赛事最大限度地交给市场,大力引进培育高水平赛事公司和品牌赛事,研究出台市场办赛支持政策,不断优化市场化办赛场馆环境。切实发挥市场主体作用,对赛事资源进行深度开发,通过多种吸引人流,积极植入多种业态,用好赛事冠名、商业赞助、特许经营等市场手段,将赛事资源转化为市场资源;有针对性地对接引进一批国际国内一流体育赛事公司,利用其专业水准、资源优势等,盘活本土赛事资源。引入知名商业IP赛事,积极培育本土赛事运营团队和自主知识产权品牌赛事。全省每年评选10大金牌赛事运营团队,30个品牌赛事;对国际国内高水平赛事按等级给予补贴,对重大赛事、精品赛事上星直播转播给予补贴,对引流能力强、促进消费好的赛事给予运动员人身保险和赛事报名补贴;省级对标全运会标准加快推进10大项目建设(新建5个专业竞赛场馆、改造提升5个现有场馆),力争3-5年使我省具备申办全运会的场馆条件,支持社会力量依法依规改造旧厂房、仓库、老旧商业设施,推动现有场馆升级改造,增加看台、灯光、音响、大屏等服务设施,创造更多赛事场所,改善办赛条件等。

其中,在优化市场化办赛环境方面,市县两级也在积极开展全民健身场地设施三年提升行动,预计到2025年将实现“四个全覆盖”,即市县中心场馆、国家标准的体育公园、新建小区和老旧小区改造配套健身设施以及乡村振兴示范村高标准健身设施的全覆盖。

### 打造品牌效应

新时代新征程,有了政策措施的支撑和扶持,体育赛事市场化之路让体育多元功能价值充分彰显,河北已经从以前的传统单一的比赛,向着满足群众个性化、多元化需求不断迈进。

接球、转身、跳跃、上篮……运动员的动作一气呵成,篮球完美入筐。这是2024张家口篮球联赛的精彩

“

今年,河北各地纷纷上演精彩的体育赛事,在让人们充分享受体育魅力的同时,也带动了各地的文化、旅游、餐饮、住宿等产业的快速发展,为当地经济发展注入了更多的新活力、新动能。

”



■2024张家口篮球联赛现场。主办方供图

场面,更是该市大力发展体育品牌赛事,培育城市联赛,激发赛事经济动能,点燃城市激情与活力的完美体现。

作为首批国家体育消费试点的创建城市,张家口近年来实行市场化办赛,通过引入高水平赛事公司,利用市场手段如赛事冠名、商业赞助、特许经营等,将赛事资源转化为市场资源,从而带动经济发展和大众消费。目前,张家口城市联赛已发展为稳定举办的足球、篮球、排球、滑冰(轮滑)、台球、电竞、羽毛球、啦啦队、定向、乐跑10个核心体育项目,每年直接参赛人数达5万人次。

同时,为了让体育赛事实现可持续发展,张家口城市联赛还与各级学校紧密合作,积极推动学校组建项目运动队参赛,联赛成绩与省资格赛挂钩,获得各组别冠军可以代表张家口市参加省级以上高水平赛事,极大地激发了青少年参与体育运动的热情。

通过联赛平台,张家口搭建起了多个体育消费场景,多条“一日游”“半日游”精品参赛旅游路线,景区门票、食宿折扣和购物优惠等促销活动跟着赛事广泛开展,“跟着赛事去旅行”成为促进景区和商圈消费的重要牵引。

张家口开门办体育形成品牌效应在河北并非独家,近年来,河北将市场化办赛视为激活经济潜力的核心策略,逐步实现从“就赛事办赛事”到“市场主导赛事”的转变。全省各地各种社会主体参与赛事的组织与

运营,有效推动了赛事资源的转换。政府通过一系列的扶持政策推动高水平赛事的引进,提高了赛事的整体素质和市场竞争力。

### 创造无限商机

在河北,积极引导社团和企业投资相关赛事,不仅形成了品牌效应,还进一步丰富了赛事形式,让社区联赛、城市联赛等为基础的各类体育赛事如雨后春笋般拔地而起,不仅带动起全民健身的热情,更在潜移默化中成为经济增长的新引擎。

从冬季的滑冰、滑雪到春夏季的龙舟、游泳,从传统的足球、篮球、乒乓球到新兴时尚的电子竞技、攀岩、霹雳舞,从国际的顶级赛事如国际雪联单板滑雪U型场地技巧世界杯到老百姓自己家门口的“村BA”……既有国际视野,也有乡土气息,河北通过开门办体育,正在让自己优渥的地理条件和丰富的运动资源,为赛事经济发展提供得天独厚的环境,也让当地的旅游业与体育赛事经济得到了深度融合。可以说,正是河北省对于高质量赛事的追求,才推动了整个体育产业链的优化与升级。正是各级政府和体育部门加速推进市场化赛事的布局,才形成更具吸引力和影响力的品牌赛事。通过引进国际赛事和优秀本土赛事,不断提升赛场的专业性和观赏性,河北正逐步成为国内外知名赛事的重要承办地。这样的转变既是经济增长的需求,也是提升整个社会体育文化水平的重要举措。

各个领域的企业也开始认识到,体育赛事背后潜藏的无限商业机会。以秦皇岛为例,今年该市依托气候资源优越,山海湖林湿地等优质自然资源,举办了全国山地自行车锦标赛暨全国青年山地自行车锦标赛、山海国际山地自行车公开赛、自行车公路赛等一系列赛事,为自行车运动的发展提供了硬件基础,精彩的比赛不仅吸引了众多骑友来此体验骑行快乐,更是让当地的自行车企业在销售理念方面产生转变。“过去我们的自行车主要是出口,销售收入的80%以上来自于国际市场。”河北航轮体育发展有限公司副总经理郭秋丽说。“今年看到秦皇岛自行车比赛这么受欢迎,自行车俱乐部、骑行联盟、自行车产业协会也如雨后春笋般出现,很多人成为自行车骑行的爱好者。通过调研,我们认为这是一个重要市场,特别是轻量化、科技感的自行车正在随着消费者的需求变化不断创新,于是就自主研发一款面向大众的钛合金材质自行车,坑洼攀爬骑行轻便,售价几千元,仅为出口车辆售价的三分之一。”产品一经推出就受到广大骑行爱好者的喜爱。“一项比赛能让企业发现更多的商机,转变销售思路,确实是以前没有想到的。”河北航轮科技董事长刘春宇表示。效益提升,企业就会更加专注到赛事筹办中来,实现双向共赢,这不仅是对社会经济的助推,更为体育项目发展起到了不可估量作用。

从赛事到经济,从参与到观赏,在这个充满活力的时代,河北正全力以赴向世界展示着一个拼搏又充满希望的体育省份,不仅推动自己不断向前,更为全国、为世界体育赛事经济贡献着智慧和经验。